DALSiI MOZNOSTI
PROGRAMOVANI NA TI 57

Jiz nékolik let k ndm dovaii PZO TUZEX programovatelné kalkulatory firmy Texas
Instruments, zejména Ti 57, 58 a 59. Témé&F soutasné se zahajenim tohoto dovozu
vznikly v technicky zaméfenych Casopisech rubriky, v nich si majitelé tdchto

kalkulator vyménuji

zkudenosti. Zpoéatku to byly é&lanky obecné, pozdéji

obsahovaly programy Fedici monotématické problémy a nakonec doglo i na &lanky
popisujici zajimavé a neekané moinosti téchto kalkulatori (napf. prohlizeni
mikroinstrukci). Pravé v tomto poslednim typu €lanki byla Ti 57 ponékud opomijena,
proto jsem se rozhodl pokusit se vypinit tuto mezeru, nebot moznosti tohoto
kalkulatoru nejsou zdaleka tak omezené, jak se mnohému zda.

V zahraniéni literatufe se objevily &lan-
Ky, jejich autofi popisovali zobrazeni pis-
men AaZ F nadispleji TI57. P¥i systematic-
kém zkoumani jsem narazil na nékteré
dalsi funkce, které rovnéz popisi.

Postup tvofeni pismen:

RST LRN 2 Fix SST Lbl 2 R/S LRN RST
R/S LRN

Na displeji se objevi 04 00 0, dale zadame
¢islice 2 az 7, ¢imZ vznikne kéd 70 az 15,
tedy pismena A az F. To si miZeme ovéFit
stiskem BST, pfipadné jesté s naslednym
LRN SST. Pouzijeme-li cely tento postup,
objevi se pismeno na displeji. Pokud
chceme tvofit dal$i pismena, nechdme
kalkulator v modu LRN nastaven na krok,
na némz je kdd jiz vytvofeného pismena,
zadame Ins LRN RST a postup tvofeni
pismena opakujeme. Samozfejmé, Ze se
takto tvoFi dané slovo pozpatku. Nechce-
me-li jiZ tvofit dal§i pismena, ize cely
postup kromé kédu pismen piepsat pro-
gramem nebo vypustit pomoci Del.

Jesté k samotnému postupu: Lzev ném
zaménit Fix SST za Exc SST nebo Prd SST
(dalezité je SST, nebot zajistuje, Ze v pro-
gramu zustane nedoplnéna instrukce).
Misto &islice 2 je moZno pouiit jakoukoli
¢islici kromé nuly, misto Lbl 2 libovolny
label.

Pokud ‘budeme v programu z riznych
dlivodU pouzivat pismena, je nutné pred
kazdé pismeno nebo souvisloy fadu pis-
men umistit CLR a za nimi opét, jinak se
zapiSe jeho Ciselnd hodnota, zmen$end
o 10. Za pismenem lze pouZit i jinou
funkci, nikdy v8ak +, -, x, -,nebo sdruze-
nou instrukci. Ciselné hodnoty pismen ize
viak vyuZit, ato zejménav exponentu, kde
zlstane jejich plnd hodnota. Napf. misto 1
EE 15 Ize zadat 1 EE F, &imZ se uSetti
jeden krok. Pokud potfebujeme pismeno
napf. na adrese 47, neni tasové efektivni,
vytvofit je na adrese 04 a potom pomoci
Ins posouvat 0 43 adres. Potom Ize postup
zahajit

GTO 2nd 42 LRN Lb! 4 2 Fix SST
Lbl 2 R/S LRN

a spoustét stiskem SBR 4.

Na zavér popisu pismen jesté k zajima-
vé instrukci Fix F, tedy Fix 15. Vytvofime ji
tak, Ze pfed kod 15 (tedy F) zapiSeme Fix
bez indexu. Tato instrukce zaokrouhluje
na fad desitek a vpravo je umisténa
poml&ka. Pokud zavedeme exponenciaini
notaci, mantisa Upiné zmizi, mezi ¢islice-
mi exponentu sviti desetinna tecka, po-
kud znovu stiskneme tladitko EE, tecka
zmizi, ale zadané &islo se pti pFisti operaci
ztrati. Zmizeni mantisy Ize vyuZit viude
tam, kde g‘e treba pted obsluhou utajit
¢islo, ktere zanormalniho stavu problikne
na displeji (napf. pfi hrach Hi-Lo, Master
Mind apod.). Vyhodou je, Ze instrukci
vepiSeme do programového registru, pfe-
¢teme a muzeme ji pfepsat programem
hry s jedinym omezenim: v programu se
nesmi vyskytovat Fix 0 az 9 nebo INV Fix.
Zobrazeni vysledku hry upravime tak, Ze
je posuneme do fadu desitek a tésné pred
zobrazenim zru$ime exponenciélni nota-

ci. Pokud v rezimu Fix F stiskneme
CLR = +/- +/- (pokud bylo na displeji
¢islo mendi nez 5 lze CLR vynechat)
displej bude Gpiné tmavy. Toho je mozno
vyuzit jako nahradu konstantni paméti,
protoze v tomto stavu odebira kalkulator
pouze 7,5mA na rozdil od rozsvicené
jedni¢ky, kdy odebird 9 mA (sviti-li
88888888-88 je odbér asi 50 mA). Pokud
chceme tento postup zafadit na konec
déle trvajiciho programu, mizeme ztizit
nepovolanému pfistup k vysledkim tak,
Ze naprogramujeme
CLR = +/— +/- RST

a na krok 00 umistime RST. Displej je ted
tmavy, program bézi a jedind moznost
rozsviceni displeje je R/S a napf. RCL 1.
Displej se v8ak rozsviti aZ po stisku RCL 1.
Jedinou nevyhodou tohoto ,,zdmku" je
nepatrné zvétseni odbéru zplsobené be-
hem programu. .

Moditikaci postupu, tvoficiho pismena,
Ize ziskat skryté koédy, se kterymi se
mnohy majitel TI57 jisté setkal v okamzi-
ku, kdy akumulatory kalkulatoru byly na
hranici vybiti a zasunuty adaptérzachoval
vzniklé kody v programové paméti. Jsou
to napF. kédy 2nd, LRN apod. Lze je ziskat
nasledujicim zpusobem:

RST LRN Fix SST Lbl 2. (desetinné tecka)
R/S LRN RSTR/S

objevi se opét 04000 a stiskem 0 az 7

vytvofime jeden z kédi 2nd, LRN, SST,

BST, GTO, SBR, RST, R/S, tedy 77, 21, 31,

41, 57... 81. Uzitecnost téchto kédu je

ponékud sporna. .

Koéd 2nd (tedy 77) se chova podobné
jako funkce Last X u kalkulatord firmy
Hewlett Packard. Ukazme si to na malém
pfikladu: Nastavte programovy ¢&itaé na
adresu s instrukci 77 a zadejte LRN, dale
libovolné gislo napt. 555=a vymazte kaltku-
lator postupem INV C. t. Stisknete-li ted
SST, objevi se 0011 a po stisku = se
rozsviti vymazané &islo 555. Po duklad-
n&j3i analyze zjistite, ze funkce 77 vrati na
displej Cislo v absolutni hodnoté mantisy
a absolutni hodnoté exponentu, tedy
z —0,5 vytvofi 50 apod. Pokud pogitate
5x6 a prettete pomoci SST funkci 77, vrati
se na displej prvni initel, tedy 5. V tomto
pfipadé je nutno zaménit = nasledujici za
11 za funkci |x|, nebot jinak se vyvolané
islo 5 dosadi za druhého ¢initele a do-
staneme soucin 5 x 5, tedy 25.

Kéd 21 pfedstavuje funkci LRN, neboli
prepnutido programového mddu. Predte-
me-li ruéné 27 pomoci SST, pfepne se
kalkulator do programového modu stejné
jako po stisku LRN, ale pre&te-li kalkulaé-
ka kéd 27 pfi béhu programu, bézi dale
v modu LRN, na displeji blikaji &isla adres
a instrukci, konkrétné byl-li kéd 27 na
sudém kroku, b&zi program pouze po
lichych a naopak. Zapsané instrukce pfi-
rozen€ nevykonava a reaguje pouze na
stisk SST pauzou, po stisknuti R/S se
nezastavi, ale dale bézi po viech adresach
a funkce R/S se na viechny probéhnuté
adresy zapisuje. Zpét do normalniho
modu se prepne pouze druhou instrukci
LRN umisténou tésné za prvni, jinak se

pfepne po dobéhnuti na konec progra-
mového registru.

Funkce SST, reprezentovana kédem
31, funguje pfi béhu programu jako R/S,
pii krokovani SST program pielte jesté
nasledujici instrukci.

Jesté méné se projevuje funkce BST
(k6d 47) - pfi béhu programu se neproje-
vuje vibec (kromé& dosazeni &isla do
operace), pouze pfi béhu v modu LRN se
projevi tak, Ze program dobéhne napf. na
krok 25, pre€te BST, sko¢i o krok zpét,
opét &te BST, coz na displeji uvidime jako
poblikavani 25 41, které narusime pouze
stiskem R/S.

Pro Gplnost uvadim, Zze podobné lze
tvofit i kddy dalSich sloupct tlagitek. )

Postupem
LRN Fix SST Lbl 2 A (k6d 10) R/S LRN

RST R/S LRN

sviti znovu 04 00 0 a po stisknuti 0,1, ...
vytvofime kédy 72, 22 atd. Misto kod
dislic se tvofi chaoticky bézné sdruzené
kody. Jedinym zajimavym z takto vznik-
tych kdédl je 72, tedy INV, coZ je nova
funkce zasahujici pti nékolikanasobném
aplikovani tézko definovatelnym zplso-
bem do exponentu &isla. Napf. mame
gislo 1 EE 55, po aplikaci tunkce 712
vznikaji postupné &isla 1 46, 1 37,1 28, 1
19,110, 1 01, 1-08, 1-01,1-08 atd.

Tytéz kody v inverzni podobé mizeme
vytvorit tak, Ze do postupu vsuneme pfed
Fix Cislici 7 az 9; na funkci to v3ak nic
nemeéni.

Pro v8echny skryté kody plati, Zze po
vytvofeni kédu Ize cely ostatni postup
vymazat.

Déle Ize postupem
LRN Fix SST Lbi 2 EE R/S LRN RST R/S

LRN
obdobné vytvaret kody 13, 23 atd., ale ty
jsou naprosto bézné.

Uplné na zavér bych se chtél zminit
o nekonve&nim adresovani skokd naTI57.
Misto GTO N Ize psat GTO SSTN, jak bylo
popsano v AR A8/82. Dale Ize potet labell
roz8iFit pouzitim pismen — za N dosadime
napt. 75 (F). Tyto skoky ize uskuteérovat
pouze uvnitf programu a to jen nazpét.
Podrobnéji se timto adresovanim zabyval
Ivan Pfenosil ve svém &lanku v ST 4/1980.
Stejné tak se zabyval i nepfimym adreso-
vanim takovéhoto &iselného labelu. Spo-
¢iva v nedoplnéni instrukce SBR postu-
pem SBR SST. Program potom skoéi na
cislici podle absolutni hodnoty exponen-
tu. Zde v8ak nelze pouZit pismena, Ize ale
pouzit mnozstvi dalich kédl instrukci;
pak je mozno nepfimo adresovat po-
stupem:

RCL N (0 aZ 7) INV log SBR SST
pokud méme nepfimou adresu na disple-
ji, je mozno vynechat RCL N. -

Zjisténi adresy: Mame-li napf. kéd 87
(R/S), vznikne exponent nutny ke skoku
natuto instrukci tak, ze Eteme kdd odzadu
aodetteme 1: proR/Stobude 18-1=17.
Program tedy sko&ina prvni R/Sv progra-
movém registru, bude-li pfi SBR nadisple-
ji 1 EE 17. Podobné Ize odvodit zmé&ny
kédl pro mnohé dalsi instrukce, ovéem
v mezich 10 az 99. Lze uplatnit i popsané
skryté kody, napt. pro 1 EE10 program
sko¢i na 77 neboli 2nd. Pro inverzni koédy
plati podobny pfedpis: opét Cist pozpétku
a pfi¢ist 7, napf. INV CLR -15 ..
51+7=58.

Pro nékteré exponenty nenajdete témi-
to postupy adresu, potom bud neni mezi
b&znymi kody, nebo je jeji kod sdruzeny;
napt. pro 1 EE 95 je adresa SBR 6. Tuto
problematiku nechavam c&tenafim k sa-
mostatnému zkoumani, pouze upozornu-
ji, Ze popsané vypodty neplati pfi precho-
du pres desitku!

Zbysek Bahensky



